



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo Riunione del 24 settembre 2019

Il giorno 24 settembre 2019, alle ore 11.00, debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito presso il Rettorato il Nucleo di Valutazione di Ateneo (istituito ai sensi dell'art. 24 dello Statuto e aggiornato nella composizione con D.R. n. 904 del 05.03.2019) per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni
- 2) Approvazione verbale seduta precedente
- 3) Relazione AVA 2019
- 4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo
- 5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010
- 6) Relazione dei Revisori dei Conti sul bilancio unico 2018
- 7) Varie ed eventuali

Sono presenti:

- Prof. Menico Rizzi
- Prof.ssa Elisa Bonollo
- Prof.ssa Claudia Theresia Handl
- Prof.ssa Maria Rosaria Tiné
- Prof.ssa Diana Rossi
- Sig. Raffaele Raminelli

Presenziano ai lavori il Dott. Luca Salviati (segretario verbalizzante), capo Settore ad interim del Supporto al Nucleo di Valutazione e Programmazione Ministeriale dell'Area Direzionale e la Dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo ufficio.

1) Comunicazioni

Il Coordinatore comunica:

- che l'ANVUR ha prorogato al 31.10.2019 la data per l'invio della parte conclusiva della Relazione AVA 2019 e fissato già le scadenze per il 2020 (30.04.2020 per la parte dedicata alle opinioni degli studenti, 15.07.2020 per la sezione dedicata alla performance e 15.10.2020 per la parte conclusiva);
- che il supporto ha inviato all'ANVUR, tramite la piattaforma CINECA, la parte della Relazione AVA 2019 dedicata alla sezione Performance approvata dal NdV il 12.7.u.s. rispettando, così, il termine del 15.7 u.s.;
- che nella Sezione Allegati della Relazione AVA 2019 (Portale CINECA per la Relazione annuale dei Nuclei di Valutazione interna) il 22 .07.2019 è stato aggiunto uno spazio in cui il NdV può inserire le proprie considerazioni sui documenti di bilancio predisposti dall'Ateneo su tematiche specifiche (bilancio sociale, di genere e di sostenibilità, ecc.) e, come concordato via e-mail con il Collegio, aver l'intenzione di inserire un intervento del NdV su tale argomento;
- di aver ricevuto, tramite il proprio supporto, dal Settore Dottorato di Ricerca, la comunicazione di accreditamento da parte dell'ANVUR di tutti i corsi di Dottorato del XXXV ciclo e i relativi giudizi specifici dell'Agenzia sui 28 corsi accreditati (documenti già messi a disposizione del NdV);
- di aver fatto inviare al Collegio il Documento di sintesi delle osservazioni pervenute al CONVUI dai NdV sulla proposta di nuove linee guida per la rilevazione delle opinioni di studenti e laureandi (LG ROS) e che la consultazione pubblica ANVUR su tale tematica è ancora in corso (scadenza 30.09 p.v.).

L'Ufficio di supporto comunica che, all'ordine del giorno delle sedute del Senato Accademico odierna e di quella del Consiglio di Amministrazione del 25.09 p.v., è stata inserita la Relazione 2019 del PQA che il Collegio ha ricevuto il 30.07 u.s. e ha analizzato ai fini della stesura della propria Relazione AVA 2019.

2) Approvazione verbale seduta precedente
Viene approvato il verbale della riunione del 12.07.2019.

3) Relazione AVA 2019

L'Ufficio di supporto comunica, dopo aver ricevuto i contributi di tutti i componenti il Collegio, nonché la bozza di proposta sulle considerazioni del NdV sui documenti di bilancio predisposti dall'Ateneo su tematiche specifiche (bilancio sociale, di genere e di sostenibilità, ecc.), di aver compattato tutta la documentazione. Il NdV, su proposta del Coordinatore, delibera di non fruire della proroga concessa dall'ANVUR per l'invio della Relazione AVA 2019 (comunicazioni) e di approvare il documento come da ordine del giorno della presente riunione. Il Prof. Rizzi passa, quindi, a presentare al Collegio il documento predisposto dall'Ufficio di supporto con la supervisione dei componenti il NdV, ognuno per le proprie aree di competenza precedentemente definite, nonché le conclusioni individuate collegialmente dall'organo di valutazione su sua proposta. Il Collegio, dopo ampia e articolata discussione, approva il documento e le relative conclusioni. Il NdV incarica il supporto di provvedere ad inviare la Relazione AVA 2019 all'ANVUR all'interno del sito protetto, compilando anche l'allegato inerente il monitoraggio dei CdS, inserendo tutte le schede delle audizioni fin qui effettuate, incluse quelle tenute nel mese di luglio, anche se le stesse non sono definitive in quanto non risulta terminato l'iter di approvazione (Economia delle aziende marittime, della logistica e dei trasporti L-18, Servizio Sociale L-39 e Chimica industriale LM-71) e di procedere alla diffusione della medesima alle altre componenti dell'assicurazione della qualità di Ateneo, con preghiera di diffusione della stessa agli Organi di Governo. Il Coordinatore ricorda che la Relazione AVA 2019 dovrà essere pubblicata on line nelle pagine web del sito istituzionale dell'Ateneo dedicate al NdV.

4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo

Il Coordinatore – Prof. Menico Rizzi – ricorda che sono in chiusura le schede delle audizioni dei CdS di giugno (Tecniche di radiologia medica L/SNT3, Informatica L-31 e Scienze geologiche L-34). Sono state presentate delle osservazioni/controdeduzioni da parte dei referenti dei CdS in Tecniche di radiologia medica L/SNT3 e di Scienze geologiche L-34. Il primo dei due CdS ha preso atto delle conclusioni del Collegio, mentre il secondo ha formulato puntualmente le proprie linee di attività a seguito delle risultanze dell'audizione; il NdV, prendendo atto delle comunicazioni in questione, ringrazia entrambi i coordinatori per l'attenzione e approva definitivamente le schede dei corsi ascoltati a giugno. Con riferimento, invece, ai CdS incontrati a luglio (Economia delle aziende marittime, della logistica e dei trasporti L-18, Servizio Sociale L-39 e Chimica industriale LM-71), il NdV approva le schede predisposte a valle degli incontri e incarica il supporto di inviarle ai referenti per le eventuali osservazioni/controdeduzioni da discutere nella prossima seduta (28.10.2019 come indicato nelle varie ed eventuali). Il Prof. Rizzi, ricordando che il NdV è ancora in attesa dell'esito definitivo della visita di accreditamento periodico del 19-23 novembre 2018, propone i seguenti filoni di approfondimento dell'attività valutativa:

- dottorato di ricerca;
- audizioni di CdS e Dipartimenti.

Con riferimento al dottorato di ricerca, il NdV intende approfondire quanto fin qui già svolto. Nello specifico, oltre a rilevare il miglioramento dei siti web dei corsi, il NdV – grazie al proprio Ufficio di supporto – ha avviato un'analisi diacronica dei corsi presenti in banca dati dottorati dal XXXI al XXXV ciclo (fonte banca dati protetta "Nucleo di Valutazione - Relazione al MIUR sui dottorati" dall'a.a. 2015/2016 all'a.a. 2019/2020). L'analisi dell'evoluzione dell'offerta formativa dottorale per l'Ateneo è stata affiancata dal monitoraggio – sempre a fonte banca dati MIUR-CINECA – delle variazioni rilevate dal Ministero ed evidenziate ai NdV (cambio del coordinatore, cambio di oltre il 20% del collegio, cambio di titolatura). Analizzando i dati la prima riflessione che il NdV realizza è relativa all'aumento dei corsi nello scorrimento dal XXXI al XXXV ciclo: nel XXXI e XXXII ciclo vi erano 27 corsi, mentre dal XXXIII al XXXV ciclo le proposte formative di III livello sono passate a 28. In buona sostanza, scontando disattivazioni e confluenze di corsi, in banca dati sono state presentate e visionate circa 30 proposte. Il primo e più evidente aspetto che emerge dal documento è che in circa 20 casi si è registrato, nell'arco di tempo considerato, un mutamento di Coordinatore; il NdV, considerando strategica e fondamentale la figura del Coordinatore di Corso di Dottorato e, soprattutto, la sua continuità, intende approfondire questa dinamica, prima di tutto con il Rettore per la ricerca e il trasferimento tecnologico – Prof. Marco Invernizzi – e, successivamente, con il PQA. Il NdV, di fatto, ritiene un'area di criticità l'eccessiva discontinuità nella figura del Coordinatore, pur rilevando il necessario ricambio fisiologico nella figura. Il Prof. Rizzi, pertanto, propone al Collegio di procedere ad un piano di audizioni dei Corsi di Dottorato dell'Ateneo. Il Collegio, dopo ampia e articolata discussione in cui si è evidenziato che tale esigenza era già emersa nel corso delle audizioni ai Dipartimenti nel momento in cui si era toccato l'aspetto dei Dottorati afferenti alle strutture incontrate, approva tale proposta e si impegna a predisporre una scheda e un piano di audizioni da deliberare da qui a fine 2019. In tali incontri si dovrà anche tenere conto dell'innovatività dei corsi.

Successivamente si passa alla tematica delle audizioni a CdS e Dipartimenti. Il Prof. Rizzi, in tale contesto, evidenzia – sempre nelle more dell'attesa del rapporto di AP definitivo – la necessità di aggiornare le schede

delle audizioni fin qui somministrate: in particolare tenendo conto, con riferimento ai Dipartimenti, delle linee guida sulla III missione dell'ANVUR e delle ricadute che le stesse avranno, con buona probabilità, sulla prossima VQR di cui gli Atenei stanno attendendo la partenza. Anche in questo caso il NdV si impegna a discutere da qui alle prossime riunioni una nuova bozza di scheda da sottoporre al management dei Dipartimenti. Infine, passando a quella somministrata ai CdS, se ne rileva la proficuità, però – al contempo – per il Coordinatore emerge la necessità di rafforzarne l'aspetto auto-valutativo in un'ottica di sempre maggiore conformità del sistema di AQ di Ateneo al sistema AVA; propone, pertanto, di inserire (in sostituzione dell'indicazione dei punti di forza e di debolezza da parte del CdS ascoltato) una matrice SWOT (forze, debolezze, opportunità e minacce). Ciò consentirebbe una maggiore uniformità delle risposte e, al contempo, renderebbe più immediata e semplice la compilazione da parte dei referenti. Il NdV accoglie, all'unanimità, tale proposta e dalla discussione emerge l'opportunità di inserire tale matrice all'interno di tutte le schede di audizione, quindi anche a quelle per i Dipartimenti e i Dottorati. Successivamente il Coordinatore propone al Collegio di incaricare il proprio supporto di richiedere all'ufficio statistico di Ateneo un'elaborazione diacronica dei laureati dell'ultimo triennio suddivisi per classe di voto di laurea in quanto ritiene utile – sempre in un'ottica di approfondimento valutativo dell'attività dell'Ateneo – discutere la distribuzione temporale dei voti di laurea suddivisi per CdS, Dipartimento e Area (ex Facoltà). Il NdV approva e incarica il Settore Supporto al NdV e Programmazione Ministeriale di inviare la richiesta all'ufficio statistico di Ateneo, onde consentirne la discussione nella seduta del mese di ottobre.

Infine, il Prof. Rizzi ricorda che il NdV ha approvato, nel febbraio u.s., un piano di raggiungimento dei requisiti di docenza predisposto dal DITEN per il CdS in L-28 Marine officer at manager level (GE) presso la SCUOLA POLITECNICA – DITEN (Dipartimento associato DIEC) riservandosi, però, qualora non si raggiungessero gli obiettivi indicati nel piano di cui sopra, di segnalare la questione agli Organi di Governo dell'Ateneo e al MIUR e all'ANVUR, affinché prendano i provvedimenti di propria competenza. Proprio in tale ottica il NdV aveva definito di richiedere ai proponenti il CdS in questione, dal 2020, una relazione con cadenza annuale sullo stato di applicazione del piano di raggiungimento. Il NdV, all'unanimità, richiede al supporto di ricordare agli uffici competenti e ai responsabili della proposta formativa che resta in attesa di tale prima relazione entro il febbraio 2020. Infine, il Coordinatore propone al Collegio di incontrare il PQA nella data della propria riunione di ottobre che verrà fissata al momento della discussione delle varie ed eventuali. Il NdV concorda con tale esigenza e incarica – una volta fissata la data – di invitare il Presidio a tale incontro.

5) Contratti ex art. 23 comma 1 della legge n. 240/2010

Il supporto ricorda che il Collegio ha approvato – in via telematica – le proposte di affidamenti ex art. 23 dei seguenti Dipartimenti:

- ✓ DIMA del 10.07.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DCCI del 10.07.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DAD del 12.07.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DISPO del 16.07.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DITEN del 19.07.2019 e del 25.07.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DISTAV del 29.07.2019 del 01.08.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DISSAL del 07.08.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DIBRIS del 12.09.2019 (completo I e II semestre);
- ✓ DIMI del 06.09.2019 (completo I e II semestre).

Il NdV ratifica quanto approvato telematicamente con l'eccezione di una specifica proposta del DIMI del 06.09.2019 per la quale l'affidatario proposto si è dichiarato indisponibile alla fornitura del proprio CV. Il NdV – rimarcando che necessita di tale documento al fine di poter valutare la qualificazione del proponente in rispetto a quanto indicato dalla Legge n. 240/2010 – definisce di approvare tutte le pratiche, escluso quella in questione; a tale riguardo il Coordinatore incarica il supporto di predisporre una bozza di mail a sua firma da inviare al DIMI affinché provveda a fornire tale curriculum. Si ricorda che il NdV – a seguito della nota concordata con il Prof. Comanducci del luglio u.s. in cui si è definito di concentrare in un'unica soluzione gli invii al Collegio degli affidamenti ex art. 23 comma 1 – si era impegnato a valutare di considerare le proprie approvazioni dei curricula valide per più anni. Il Collegio – su proposta del Coordinatore – definisce in un triennio tale arco di validità e demanda al supporto di informarne i Dipartimenti in modo che la documentazione inviata annualmente al Collegio tenga conto di tale indicazione.

6) Relazione dei Revisori dei Conti sul bilancio unico 2018

Facendo seguito alla ricezione del Relazione dei Revisori dei Conti sul bilancio unico 2018 da parte del NdV successivamente all'approvazione del proprio documento sul bilancio unico 2018 (approvazione da parte dei Revisori avvenuta successivamente anche all'approvazione del bilancio medesimo da parte dell'Ateneo), il NdV analizza tale documento e non rilevando apparenti elementi di novità ne prende atto.

7) Varie ed eventuali

Fermo restando che la preventiva riunione telematica da tenersi entro il 10.09.2019 e verbalizzata nel mese di luglio non è stata ritenuta necessaria dal Collegio e, pertanto, non si è tenuta, il NdV definisce il seguente calendario:

- 28.10.2019 ore 11.00;
- nessuna riunione nel mese di novembre (se emergessero esigenze si procederà ad una riunione telematica con la presenza del Coordinatore in sede);
- 9.12.2019 ore 11.00.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, alle ore 13.45 la seduta è tolta.

IL COORDINATORE DEL NUCLEO
(Prof. Menico Rizzi)

IL SEGRETARIO
(Dott. Luca Salviati)

H:\Programmazione\NUCLEO\NUCLEO 2017-2019\VERBALI\Verbale - 24 settembre 2019.doc